HAAPSALU  LASTEAED  PÄÄSUPESA
KODUKORD
Haapsalu Lasteaed Pääsupesa (edaspidi lasteaed) kodukord on täitmiseks lastevanematele,  lasteaia töötajatele ja lastele. 

Lasteaia kodukorra on koostanud lasteaia direktor ja esitanud selle kinnitamiseks lasteaia hoolekogule. Hoolekogu otsusel on kodukord avalikustatud lasteaia kodulehel.
1. ÜLDSÄTTED 
· Lasteaia kontaktandmed: www.paasupesa.ee; paasupesa@haapsalu.ee
    Haapsalu, Niine 5, 90505. 

· Telefonid: direktor, üld – 473 4366, majandus – 473 4748, 
     raamatupidaja linnavalitsuses (Sirje Loodma) – 472 5342.

· Direktor Maarika Aru, õppealajuhataja Kaja Kroon, majandusjuhataja Tiina Lees, 
    eripedagoog Karin Truu, tervishoiutöötaja Anne-Mai Kadanik. 
· Probleemide korral palun teavitada esmalt õpetajaid ja vajadusel lasteaia direktorit.

· Lasteaed on avatud tööpäeviti kella 7.00 – 19.00 valverühmaga. Alates 2014/15-st õppeaastast on valverühm – iga kuu erinev rühm. Palun teavitage hommikul rühmaõpetajaid lapse jäämisest valverühma. Sõime lapsed ei ole valverühmas.
· Rühmad on avatud 07.30 - 17.30. NB! Võib olla erinevaid rühma lahtioleku aegu.
· Vanem informeerib lasteaia direktorit kirjalikult lapse terviseseisundist tulenevatest

    eritingimustest – täidab Terviseinfo lehe.
· Soovitavalt ootame lapsevanemaid lapsele järele hiljemalt 10 minutit enne rühma või valverühma sulgemist, et lapsevanemal oleks piisavalt aega õpetajaga informatsiooni vahetamiseks ning lapsel aega iseseisvaks riietumiseks. 

· Lasteaed on suletud riiklikel pühadel. 

· Suvekuudel (juuni, juuli, august) on lasteaia töö korraldatud arvestades laste arvu ja töötajate puhkuseid (rühmad on koos ja töötavad erinevad õpetajad).
·  Lapsevanemal pole 01. juunist kuni 31. augustini Õppetasu ja Toiduraha tasumise kohustust, kui tema laps eelpool nimetatud perioodil ei kasuta lasteaiakohta ja Lapsevanem on Lasteaeda sellest kirjalikult informeerinud maksualusele kuule eelneva kuu viimaseks tööpäevaks. (Haapsalu linna munitsipaallasteaedades õppetasu ja toidukulu maksmise kord - 20.12.2013)  
· Lasteaia lahtiolekuaeg on lühendatud uusaastale, Eesti Vabariigi aastapäevale, võidupühale ja jõululaupäevale eelneval tööpäeval kolme (3) tunni võrra. 

· Lasteaias toimub õppe- ja kasvatustöö eesti keeles. 

· Lasteaia õppe- ja kasvatustegevuse aluseks on Koolieelse lasteasutuse riikliku õppekavaga vastavuses olev lasteaia õppekava, mille põhjal on koostatud õppeaasta tegevuskava ning rühmade tegevuskavad, kuu- ja nädalaplaanid. 

· Lisaks rühmade pedagoogilisele personalile toetavad laste õppe-kasvtustööd muusikaõpetaja, liikumisõpetaja ja eripedagoog. 
· Lasteaia territooriumi jalgvärav palun sulgeda alati enda järel riiviga.  
· Lasteaias toimuvad laste üldpildistamised 1 x aastas jooksva graafiku alusel. Alates 01.01.2020.a. täidab lapsevanem Lapse isikuandmete töötlemise nõusoleku, mis sisaldab  lapse pildistamise, filmimise lubamist, laste tööde esitamist ja tunnustuste lubamist ning teisi andmekaitse lubamisi.
· Kõik muud pildistamised/filmimised lasteaias ja lasteaia hoovis tuleb kokku leppida lasteaia direktoriga.

· Lasteaias käivad teatrid etendustega lastele. Õppeaastast 2013/14 makstakse teatritele piletite eest õppevahendite rahadest. Kui teatrietendus toimub väljaspool lasteaeda, siis maksab selle eest lapsevanem. 
· Lapsed käivad vastavalt vanusele väljasõitudel/õppekäikudel. Selleks palume vanematel allkirjastada sama päeva hommikul laste nimekirjaleht oma lapse lubamiseks väljasõidule.

· Lasteaias võivad toimuda erinevad huvitegevused pärastlõunasel või õppetegevusest vabal ajal lapsevanema rahastamisel.

2. LASTEAIATASUDE MAKSMINE 
· Lasteaiatasu moodustub lapse toidurahast (hommiku-, lõunasöök, õhtuoode) 1.80 eurot
päev ja osalustasust (õppekulud, majandamis- ja personalikulud) 35.04 eurot kuu. Raha makstakse jooksva kuu 15-ndaks kuupäevaks lasteaia arvele maksukviitungi alusel. Puudutud päevad arvatakse maha järgmise kuu maksust. Esimest puudutud päeva tagasi ei arvestata.

Lasteaiamaks arvestatakse ettemaksuna ja järgmisel kuul tehakse tagasiarvestus puudutud päevade oasas.

· Pered, kust lasteaias käib korraga kolm (3) või enam last, vabastatakse osalustasu      maksmisest kolmanda ja iga järgmise (neljanda jne.) lapse eest, kui laps ja vähemalt 1 lapsevanem on kantud rahvastikuregistrisse Haapsalu elanikuna.

·  Haapsalu Linnavalitsus võib Lapsevanema kirjalikul taotlusel, osaliselt või täielikult vabastada Lapsevanema osalustasu ja toidukulu maksmisest.
· Osalustasu ja toidukulu maksmisest vabastamisel lähtutakse Haapsalu Linnavolikogu poolt kehtestatud „Sotsiaaltoetuste määramise ja maksmise korrast“. 2 x aastas (15. september ja 20. jaanuar) saab linnavalitsusele esitada avaldusi toidu- ja õpperahast vabastuste saamiseks. Vajadusel ka muul ajal pere majandusliku olukorra halvenemisel.
·   Osalustasu ja toidukulu võlgnevuse korral toimub Lasteaiast väljaarvamine Haapsalu Linnavalitsuse poolt kehtestatud korras. Kahe (2) kuu lasteaiamaksu maksmata jätmisel võib lapse nimekirjast kustutada.

· Lasteaiatasu arve esitakse vanema e-posti aadressile, kokkuleppel paberkandjal.
3. LAPSE LASTEAEDA TULEMINE JA KOJU VIIMINE
· Lapse esmakordselt lasteaeda tulles palume leida aega lapse harjutamiseks lastekollektiiviga. Sõltuvalt lapse iseloomust ja käitumisest on harjumisaeg erinev, mis lapse individuaalsust arvestavalt jääb soovitavalt 1-2 nädala vahemikku. 

· Lapse esmakordselt lasteaeda tulles on vajalik rühma õpetajaid koheselt teavitada lapse tervislikest eripäradest, toitumisega seonduvast (toiduallergia jms), käitumise ja harjumustega seotud tähelepanekutest. Täidetakse Terviseinfoleht.
· Lapsevanem edastab kontaktandmed rühma õpetajale õpetaja poolt edastatud ankeedis. 

· Kontaktandmete muutusest teatab lapsevanem rühma õpetajale võimalikult kiiresti. 

· Lapsevanemal on õigus tuua laps lasteaeda ja viia lasteaiast ära talle sobival kellaajal arvestades rühma päevakava. Lapse lasteaeda toomise aja valib lapsevanem selliselt, et see ei segaks rühma päevakava ja lapsel oleks võimalus algavasse päeva sisse elada.
· Laps tuleb lasteaeda ja läheb lasteaiast ära koos täiskasvanud saatjaga, kes hommikul annab lapse isiklikult üle rühma õpetajale. Õhtul lahkub, võttes eelnevalt õpetajaga kontakti.
· Õpetaja ei anna last kojuminekuks üle alaealisele, võõrale või alkoholijoobes isikule. 
· Eriolukordades, kui lapsevanem ei jõua lapsele järele lasteaia lahtioleku ajal, on tal kohustus teavitada sellest koheselt rühma õpetajat või juhtkonda telefoni teel. 
· Kui lapsele ei ole lasteaia lahtioleku ajal järgi tuldud, proovib rühma töötaja telefoni teel kontakti saada lapse vanematega või volitatud esindajatega ning teavitab olukorrast direktorit. Kui ka siis pole lapsevanem lapsele järele tulnud, teavitab rühma töötaja politseid lasteaeda jäetud lapsest ja järgnevalt toimitakse politsei korralduste järgi.
· Lapsele on väga oluline, et tema päev algaks rahulikult ja rõõmsalt. Selleks leiavad lapsevanem ja õpetaja aega. Lapsevanem aitab lapse riidest lahti ja saadab lapse rühmatuppa. Lapsevanem informeerib õpetajat, vajadusel õpetaja-abi lapse kodustest juhtumistest, mis võivad mõjutada lapse päeva. 

· Soovitav on, et vanema rühma laps käiks lasteaias igapäevaselt. See loob eelduse, et laps omandab teadmised ja oskused vastavalt lasteaia õppekavale ning saavutab eeldatava koolivalmiduse. 

· Õppetegevused algavad kell 09.00. Palume lapsel rühmas olla hiljemalt 09.00. 

· Lapse hilinemisest lasteaeda või puudumisest anda informatsioon lasteaia meilil  või telefonil 473 4366 või kokkuleppel õpetajatele. Esimene variant ELIISis.
4. RIIETUMINE 
Laps tuleb lasteaeda puhaste ja tervete riietega ning korrastatud välimusega. Riided ja jalanõud peavad olema vastavad lapse kasvule, eale ja ilmastikule. 

Kõik lapse riided ja jalanõud peavad noorema rühma lapsel olema markeeritud. 

Vajalikud on: 

Vahetusjalanõud – soovitavalt sandaalid või lahtised kingad, mille jalgapanekuga ja äravõtmisega laps ise hakkama saab. Soovitavad ei ole pehme tallaga jalanõud. Keelatud on tagant lahtised jalanõud (plätud). Lubatud pole siseruumides põrandat määriva tallaga jalanõud. 

Magamisriided – lapsevanema valikul, arvestades lapse harjumusi ja toatemperatuuri. 

Võimlemisriided – saalis toimuvateks liikumistegevusteks – puuvillane särk ja püksid. Võimlemine toimub paljajalu. Lapse tervislikku seisundit arvestavalt võivad jalas olla libedustõkkega sokid-põlvikud. Sügisel ja kevadel on vajalikud õues liikumistundideks sobivad jalanõud. 

Õueriided –  mis ei sega lapse vaba tegevust ja mängu erinevatel aastaaegadel ja ilmastikuoludes. Et laps õues mängides ennast hästi tunneks, on talle vajalikud mänguriided, mille määrdumise ja märgumise korral ei teki probleeme. 

Vahetusriided – sokid, kindad, vajadusel aluspesu. 

Noorema rühma lapsel vajadusel mähkmed ja vahetusriided nii toas kui õues olemiseks. 

Kamm ja tüdrukutel vajadusel juukseklambrid või patsikummid. Pabertaskurätikud. 
Suveperioodil on päikesekaitseks vajalik õhuke müts või rätik. 

Jahedamal perioodil on vajalikud kindad (soovitavalt labakindad; sõrmikud neile lastele, kes oskavad neid iseseisvalt kätte panna). 

5. ÕPPE- JA KASVATUSTÖÖ KORRALDUS 
·  Lasteaia poolt organiseeritud õppetegevus algab 09.00. Eripedagoog on majas kolmapäeviti, üle nädala neljapäeva hommikul kell 8.00-st.
·  Lasteaias õpitakse läbi mängu. 
·  Laps järgib rühmareegleid ja käitub lugupidavalt teiste laste ja täiskasvanutega.
·  Aktiivne õppeperiood  on 01.september - 31.mai. Juunis, juulis, augustis toimub õpitu kinnistamine ja põhirõhk on õuetegevustel. Kui lapsi on vähem, on rühmad liidetud.
·  Lasteaed toetab lapse kooliks ettevalmistust. 

·  Lapsevanemal on õigus osaleda/vaadelda rühma-, liikumis- või muusikaõpetaja poolt läbiviidavaid tegevusi, sellest eelnevalt õpetajat teavitades. 

6. TOITLUSTAMINE 
· Lasteaias on 3 toidukorda:     Hommikusöök - kell 8.30 

                                                   Lõunasöök - kell 12.15 (sõim) ja 12.30 (vanemad lapsed) 

                                                   Õhtuoode - kell 15.30-15.45 
· Menüü on iga rühma infostendil. E-lasteaia keskkonnas Menüü all.
· Keelatud on lapsele kaasa anda maiustusi - nätsu, kommi, küpsiseid jm. 

· Kui laps soovib puuvilja või maiustusi lasteaeda kaasa võtta, peab neid jaguma kõigile rühmakaaslastele  koos söömiseks. 

7. LAPSE TERVIS 
· Haiget last lasteaeda tuua on keelatud. 

· Rühma õpetajal on õigus keelduda vastu võtmast haiguse tunnustega last (palavik, tugev nohu, tugev köha, silmapõletik, kõhulahtisus jms – hoolekogu otsus – 22.11.2009). 

· Rühma õpetaja ei anna lapsele ravimeid v.a. kirjalikud erikokkulepped. 

· Lasteaeda ei või lapsele kaasa anda ravimeid. 

· Kui lapse tervislik seisund ei võimalda õue minna koos teiste lastega, peab ta jääma koju. 

· Kui Teie laps haigestub lasteaias, võetakse Teiega ühendust, teavitatakse haigussümptomitest ning saavutatakse kellaajaline kokkulepe, mil vanem saab lapse ära viia. 

· Lapse trauma korral lasteaias - olenevalt raskusastmest - antakse talle esmaabi või kutsutakse kiirabi. Lapsevanemaid teavitatakse koheselt.
· Lapse haigestumisel nakkushaigusesse: erinevad viirusinfektsioonid – covid, gripp, tuulerõuged, sügelised, punetised, täid jms. tuleb lapsevanemal kindlasti teavitada sellest rühma õpetajaid või lasteaia juhtkonda. 

8. MÄNGUASJAD JA SÜNNIPÄEVADE TÄHISTAMINE 
· Nooremas rühmas võib lapsel olla kaasas kaisuloom, lelu, mis on lapsele abiks emast-isast lahkuminekul või uinumisel. 

· Igas rühmas on oma kindel mänguasjade päev ja/või reeglid selle kohta. 

· Lasteaeda võib kodust kaasa tuua puhtaid mänguasju või raamatuid rühma õpetaja teadmisel ja kokkuleppel. Soovitav on mitte kaasa tuua kalleid, kergesti purunevaid, ohtlikke ja väga pisikesi mänguasju. 

· Keelatud on kaasa tuua militaarseid mänguasju olenemata materjalist. 

· Lasteaed ei vastuta kodust kaasa võetud mänguasjade ja laste väärismetallist ehete (kõrvarõngad, ketid jms) kadumise või purunemise eest.

· Mänguasjade kaasavõtmisel kehtib põhimõte: jagan mänguasju teistega. 

· Igal rühmal on oma jalgrattasõidupäev.

· Sõites jalgrattaga on lapsel kohustuslik kanda jalgrattakiivrit. Muu turvavarustus on soovituslik. Lasteaed ei vastuta lasteaia õuele ööseks jäänud rataste, tõukekate, kiivrite eest.
· Lapsele kaasa antud kelk/ratas/kiiver peavad olema tähistatud lapse nime või märgiga. 

· Lasteaias tähistatakse laste sünnipäevi vastavalt rühma traditsioonidele. 

9. KOOSTÖÖ 
· Hea koostöö lastevanemate ja lasteaia vahel ning aktiivne osalemine lasteaiaelus on aluseks lapse kohanemisele ja turvatunde tagamisele lasteaias. 
· Lapsevanem teeb koostööd pedagoogidega kasvatusküsimustes ja osaleb arenguvestlustel.

· Lasteaias toimuvatest sündmustest ja aktuaalsetest probleemidest teavitavad õpetajad lapsevanemaid rühma riietusruumi seinal oleva stendi vahendusel ja e-lasteaia keskkonnas.  Rühmadel on oma vanemate meililistid. 
· Alates 2015.a. on lasteaed liitunud e-lasteaia keskkonnaga Eliis. Kõikidel vanematel on vajalik registreerida ennast kasutajaks - www.eliis.ee
· Lapse päeva kohta annab õpetaja lapsevanemale tagasisidet suuliselt vastavalt vajadusele. 

· Rühma riietusruumi on tutvumiseks välja pandud nädala tähtsamad tööd ja tegemised. Tutvuge laste töödega, jälgige tema edusamme ning tunnustage teda selle eest. 

· Lasteaias toimuvad ettevõtmised ja üritused, iganädalane õppe- ja kasvatustegevus, menüü ja muud olulised teated on lastevanematele välja pandud iga rühma infostendil. 

· 1 kord aastas, õppeaasta alguses, toimuvad lastevanemate rühmakoosolekud, vastavalt vajadusele lasteaia üldkoosolek. 

· Vastavalt vajadusele toimuvad iga rühma lastevanemate nõupidamised/mõttetalgud. 

· 1 kord aastas (jaanuar – märts) toimuvad lapse arengu vestlused lapsevanematega. Uute lastega september-oktoober.
· Info, abi, nõuande saamiseks või ettepanekute tegemiseks pöörduge rühmaõpetaja või lasteaia juhtkonna poole. Kõik probleemid on lahendatavad!

·  Teretulnud on lapsevanemate tähelepanujuhtimine puudustele/probleemidele ja omapoolsete lahenduste pakkumine ning ettepanekute tegemine puuduste kõrvaldamiseks. 

· Alati on oodatud Teie poolne abi! 

· Lapsevanem annab õpetajale teada, kui laps vajab mingis osas erilist hoolt või tähelepanu või on erivajadusega seoses mingid soovitused. Hea koostöö erivajadustega lapse puhul vanema ja lasteaia vahel aitab teie last ja toetab ühtsete eesmärkide täitumist.

· Teie positiivne ja heatahtlik suhtumine lasteaeda, õpetajatesse ja lapse mängukaaslastesse on koostöö aluseks. 

· Teeme omalt poolt kõik selleks, et Teie laps tuleb lasteaeda rõõmsameelsena ja teda võtavab vastu meie maja lapsesõbralik ning suhtlemis- ja koostööaldis kollektiiv. 
· Lasteaias peab olema hea ja rõõmus olla nii lapsel, vanemal kui ka töötajal. 
10. TURVALISUSE MEETMED
· Laste ja lasteasutuse töötajate vaimset ja füüsilist turvalisust ohustavate olukordade ennetamine, neile reageerimine, juhtumitest teavitamine, nende juhtumite lahendamine on sätestatud lasteaia Hädaolukorra lahendamise plaanis.
· Lisaks tagavad ohutuse erinevad lasteaia kohustuslikud dokumendid - lasteaia keskkonna ohutuse ja turvalisuse tegevuskava, tulekahju korral tegutsemise plaan, toitlustusettevõtte enesekontrolli plaan, töökorra eeskiri ja ametijuhendid.

· Lasteaia töökorraldusega on tagatud, et kogu rühma tööaja jooksul on õpetaja või õpetajat abistav töötaja sõimerühmas seitsme kuni kaheksa (7-8) lapse, liitrühmas üheksa kuni kümne (9-10) lapse, aiarühmas kümne kuni kaheteistkümne (10-12) lapsega. 

· Laste puhke- või magamise ajal on laste juures üks (1) rühma töötaja.

· Lastega ujulas olles on vähemalt iga seitsme (7) lapse kohta üks (1) täiskasvanu, kes jälgib pidevalt lapsi. Liikumisõpetaja juhendab vees toimuvaid tegevusi. 
· Õppekäigu ajal tänaval liigeldes kannavad lapsed ja rühma töötajad helkurveste. Õpetajad on saanud lasterühma saatja koolituse. Lapsi saadab vähemalt kaks (2) täiskasvanut. 
· Isikutel, kes ei ole lasteaiaga otseselt seotud või kellel pole selleks antud luba, on lasteaia hoones ja territooriumil viibimine keelatud. Töötaja või lapsevanem peab võõrast isikust teatama direktorile või õppealajuhatajale.
· Isik, kes märkab lasteaia territooriumil laste ja personali turvalisust ohustavaid tegureid või situatsioone, teavitab sellest direktorit või õppealajuhatajat, vajadusel politseid.
· Lähtuvalt Lastekaitseseaduse § 36. Lasteasutuses viibiva lapse arvamuse ja kaebuse esitamise õigusest on igal lasteaias viibival lapsel õigus kellestki sõltumata võtta ühendust last kasvatava isiku, rahvastikuregistrisse kantud lapse elukoha järgse kohaliku omavalitsuse üksuse lastekaitsetöötaja ja õiguskantsleriga ning esitada neile lasteasutuse tegevuse kohta arvamusi ja kaebusi.  Sellest lähtuvalt lasteaed registreerib lapse arvamused ja kaebused ning annab lapsele nende kohta asjakohast tagasisidet. Vajadusel tehakse  muudatused lasteaia igapäevaelu korralduses või muus lapsele olulises eluvaldkonnas. Lasteaed ei avalda lasteasutuse kohta arvamuse/kaebuse esitanud lapse isikut ega arvamuse/kaebuse esitamise fakti, välja arvatud süüteomenetluse käigus.
Kodukorda muudetakse vastavalt muudatustele koolieelse lasteasutuse ja lastekaitseseaduse ning muude muudatustega või vastavalt hoolekogu otsusele. Viimane muutus: kohatasu ja toidupäev - 01.01.2022.
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